Италия необходимые документы на визу

Детям до 18 лет (независимо от того, вписаны они в загранпаспорт родителей или нет) необходимо представить:
1. Анкета с подписью обоих родителей

2. Фотография цветная на белом фоне - 1 шт.Размер: 3 × 4 см.
3. Копия страницы загранпаспорта с личными данными и фотографией ребенка

4. Копию первой страницы загранпаспорта родителя + страница, где вписан ребенок (если у ребенка нет своего паспорта)

5. Свидетельство о рождении ребенка (оригинал + ксерокопия). Если в свидетельстве о рождении фамилия одного или обоих родителей не совпадает с фамилией ребенка, необходимо предоставить копии документов, подтверждающих родство (свидетельство об установлении отцовства, свидетельство о браке, расторжении брака)

6. Нотариально заверенное разрешение на выезд от обоих родителей на имя сопровождающего (оригинал и копия)
7. Ксерокопия внутреннего паспорта родителей, дающих согласие на въезд и выезд ребенка

          • в случае смерти одного из родителей или лишении его родительских прав, необходимо  предоставить нотариально заверенные копии соответствующих документов. Если один из родителей пропал без вести, необходима справка из милиции

          • если при рождении ребенка отец был записан со слов матери, необходимо предоставить справку из районного загса – форма 25 (оригинал или нотариально заверенная копия)

8. Справка с места работы.

Требуется оригинал справки с места работы на фирменном бланке предприятия с указанием телефона и адреса организации, должности, стажа и ежемесячного оклада заявителя. В справке обязательно указывается дата выдачи. (Для оформления пакета документов на получение визы справка действительна в течение месяца, начиная с даты подписания на дату подачи документов.) Справка подписывается руководителем организации и заверяется печатью.

· В случае если справка с места работы подписана самим заявителем, необходимо

предоставить подтверждение соответствующих полномочий: копию учредительных документов или приказа о назначении на должность генерального директора.

· В случае, если работодателем является индивидуальный предприниматель, к справке с работы прикладывается ксерокопия свидетельства о внесении в ЕГРИП.

· Заявители работающие у ИП предоставляют справку с места работы и св-во о регистрации ИП.

· Индивидуальные предприниматели предоставляют ксерокопию свидетельства о регистрации фирмы.

Школьники предоставляют справку с места учебы.
9. Финансовая гарантия

Иностранный гражданин, намеревающийся въехать на территорию Италии или другой             страны-участницы Шенгенского соглашения, должен иметь достаточное количество средств, обеспечивающих его пребывание на территории Шенгена на все время посещения.

В качестве финансовой гарантии принимается один из следующих документов:

• оригинал выписки о состоянии счета заявителя. Счет может быть в любой валюте (в т.ч. рублёвый)

                    • оригинал и ксерокопия сберкнижки

                    • оригинал и ксерокопия дорожных чеков

                    • ксерокопия кредитной карты + выписка со счета или чек банкомата с балансом карты;

                    • банковская гарантия fidejussione bancaria (оригинал + ксерокопия) от приглашающей стороны (частного лица или фирмы). На счету приглашающего в банке блокируется определенная сумма на имя заявителя. Оформляется соответствующий документ, который должен быть на руках у заявителя в оригинале. Как правило, такой документ оформляют крупные банки с мировым именем. Аналогичный документ оформляют также страховые компании, и тогда он называетсяpolizza fidejussoria.

• почтовые облигации buono fruttifero postale (оригинал + ксерокопия).

Сумма денежных средств, необходимых для въезда на территорию Италии рассчитывается на основе параметров, утвержденных Министерством Внутренних Дел Италии.

10. Спонсорское письмо пишется в свободной форме (свидетельство о рождении, оригинал + копия), супруга/супругу (свидетельство о браке, оригинал + копия)

Финансовая гарантия и справка с места работы действительны не более 1 месяца

11. Загранпаспорт

Помните, что срок окончания действия загранпаспорта должен превышать срок окончания действия запрашиваемой визы минимум на 3 месяца. Паспорт должен иметь не менее двух чистых страниц для проставления визы.

Если у Вас два действующих по срокам загранпаспорта, следует предоставить оба паспорта, аннулированные или с истекшим сроком действия загранпаспорта с визами за последние два года (оригинал и/или копия).

