
Список документов для оформления визы в США (первичное обращение):
· Анкета «опросный лист» + дополнительная анкета для мужчин старше 14 лет

· Копия первого разворота загранпаспорта  (срок действия паспорта не должен заканчиваться ранее 6 месяцев на момент окончания поездки)

· 1 цветная матовая фотография на белом фоне(50х50мм)

ЦВЕТНАЯ ФОТОГРАФИЯ, прилагаемая к каждому заявлению, должна быть без рамки, в анфас и сделана не ранее, чем в течение шести последних месяцев, фон фотографии должен быть чисто-белым. ("В анфас" означает, что человек должен смотреть прямо в камеру, а не вниз или в сторону). Помимо этого, лицо должно занимать приблизительно 50% пространства на фотографии. Голова заявителя, его лицо и волосы, должна быть видны полностью, т.е. от макушки до подбородка и до линии волос по бокам. Желательно, чтобы уши также были видны.

РАЗМЕРЫ ФОТОГРАФИИ - приблизительно 50х50 мм; голова должна располагаться в центре фото. Размеры головы на снимке (от макушки до подбородка) - 2,5-3,5 см; глаза должны находиться на уровне от 2,8 до 3,5 см. от нижнего края фотографии. 

· ФОТОГРАФИЯ В ЭЛЕКТРОННОМ ВИДЕ - Вы можете предоставить фотографию в электронном виде, при соблюдении следующих требований: формат .JPG, не более 240 КБ, минимальное разрешение 600х600 пикселей, максимальное 1200х1200 пикселей.

· Загранпаспорт, срок действия которого заканчивается не ранее 6 месяцев на момент окончания поездки

· Если  выезжали ранее за границу: старый загранпаспорт или копия его страниц с визами и страницы с отметками о въезде – выезде

· 1 цветная матовая фотографии на белом фоне (50х50 мм), сделанная не позднее 6 месяцев назад; 

· Справка с места работы хотя бы одного из  родителей на бланке предприятия, содержащая следующую информацию: Ф.И.О., должность, стаж работы, среднемесячный доход. Справка должна быть заверена подписями руководителя и печатью

· Визитная карточка (при наличии) прикрепить к справке с места работы.

· Свидетельство  о рождении ребенка;

· Копия российского паспорта ребенка (все страницы)

· Спонсорское письмо от родителя (в свободной форме, напечатанное на компьютере с подписью! спонсора)

· Разрешение на выезд  ребенка в США без родителей на русском и английском языке заверенное нотариально от ОБОИХ родителей! Этот документ должен быть готов к собеседованию (середина апреля)

· Справка из школы

· Справка из банка с указанием суммы остатка на счете (того родителя, который пишет спонсорское письмо)

· Так же могут понадобиться и другие документы, по запросу в индивидуальном порядке.
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Отдел продаж:

Тел.: (495)679-85-85
Отдел сопровождения: 
8 (926)471- 50 -00
www.robinzonada.ru



