ТЕХНИКА БЕЗОПАСНОСТИ ПРИ ПЕРЕДВИЖЕНИИ В ЛОДКЕ/БАЙДАРКЕ

Занятия на лодках проводятся несколько раз за смену, в зависимости от погодных условий и программы лагеря (3-4 раза). В начале первого занятия проводится инструктаж по технике безопасности, ребенок ставит подпись в паспорте Робинзона «С правилами ознакомлен и согласен». До сдачи зачета при проведении занятий в лодке обязательно находится взрослый или инструктор. После сдачи зачета плавание на лодках осуществляется под присмотром взрослого.

1. Во время нахождения в плавательном средстве на воде все участники группы должны находиться в спасательном жилете и обуви. Спасательный жилет должен отвечать требованиям безопасности, застегнут и закреплен ремнем между ног.

2. Все плавательные средства должны быть снабжены буксирной веревкой, средствами для вычерпывания воды, в носу и в корме — дополнительные емкости непотопляемости.

3. Весь груз должен быть упакован в непромокаемые мешки.

4. Запрещается вставать в плавательном средстве в полный рост, садиться на фальшборта.

5.
В лодке одновременно может находиться 2-4 человека, в байдарке — 2-3 человека (запрещено находиться в плавательном средстве одному, без инструктора!).
6.
Во время движения необходимо:

· выдерживать интервал между судами, указанный руководителем;

· о замеченной опасности сигнализировать следующим судам (сигнал должен быть оговорен заранее);

· следить за сигналами впереди идущего судна;

· препятствия проходить только по указанию руководителя.

7.
При прорыве плавательного средства — зажать дыру (по возможности) и, вычерпывая воду, немедленно двигаться к берегу.

8.
При перевороте судна:

· вынырнуть из воды;

· подплыть к судну и держать его за обвязку;

· буксировать судно к берегу;

· следить (по возможности), чтобы в это время не уплыли весла.

9.
Вытаскивать суда на берег только разгруженными.

10.
При прохождении препятствий при необходимости следует отплыть назад или причалить к берегу и посмотреть, как проходит препятствие предыдущий экипаж.

11.
При прохождении крутого поворота с песчаной отмелью лучше идти вдоль противоположного берега.

12.
Купания проводятся только с разрешения руководителя. Купаться разрешается только в месте, указанном руководителем. Во время купания не кричать. Крик —  это сигнал о помощи!
13.
Категорически запрещается купаться с плавательного средства, купаться в сумерках и ночью, купаться после еды в течение 45-60 мин.

14.
После водного путешествия поставить плавательное средство к причалу на специально отведенное место, закрепить его, убрать весла.


